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УДК 378.14  

СУЧАСНІ ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ  

(НА ПРИКЛАДІ ВИКЛАДАЧІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ ВНЗ) 

В. В. ЄГОРОВА 

Загальновідомим є факт про те, що одним із головних векторів зовнішньої політики України є 
вступ до Європейського Союзу. В теперішніх умовах трансформації світового освітянського простору 
тема використання сучасних педагогічних технологій займає головне місце в педагогічному дискурсі 
останніх років. Як результат, зазначає Н. Кропотова, наголос в освіті «переноситься з проблем 
накопичення певних знань, умінь, навиків у тих, хто навчається, на формування творчої активності 
особистості, готовності «самостійно діяти та приймати рішення в умовах, яких не було при житті 
покоління батьків» [7, с. 101]. 

На сучасному етапі розвитку вітчизняної педагогічної науки існує чимало теоретичної та 
науково-методичної літератури, в якій розглядається питання залучення педагогічних інновацій до 
навчально-виховного процесу у вищій школі, до психолого-педагогічних аспектів організації занять із 
використанням сучасних педагогічних технологій (Н. Абашкіна, А. Алексюк, Л. Ващенко, Н. Волкова, 
С. Гончаренко, І. Дичківська, І. Зязюн, Н. Ничкало, О. Пєхота, І. Подласий, С. Сисоєва, П. Шеремета, 
П. Щербань, В. Ягупов та ін.). Проблеми інновацій досліджують російські науковці П. Гальперін, 
М. Кларін, Н. Тализіна, Д. Чернилевський та ін.  

Метою даної статті є обґрунтування релевантних сучасних педагогічних технологій для 
розвитку компетентностей науково-педагогічних працівників. 

Серед науковців не існує одностайності у класифікації педагогічних технологій, активних та 
інтерактивних методів навчання, але на необхідності їх використання у навчальному процесі 
наполягає більшість сучасних провідних вітчизняних та іноземних дослідників. Тому, за В. Сгадовою, 
необхідними у вищій школі є «розробка й обґрунтування педагогічної технології, що охоплює зміст, 
організаційні форми, методи і засоби навчання, які визначають ефективність взаємодії суб’єктів 
педагогічного процесу, спрямованої на формування фахівця-професіонала, здатного швидко 
адаптуватися до життя суспільства і реалізувати свій творчий потенціал» [9, с. 7].  

На наш погляд, формування та розвиток компетентної особистості, сучасного фахівця 
можливо здійснити шляхом залучення у практику занять як зі студентами, так і для підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних працівників, сучасних педагогічних технологій. Останні мають 
доповнити, а в деяких випадках замінити, традиційні навчальні методи, які вже не можуть виконати 
замовлення суспільства у компетентних, ерудованих, адаптованих до динамічного сьогодення 
фахівцях. Ми пропонуємо інтерактивні варіанти засвоєння нового матеріалу, а саме: навчальний 
тренінг, дидактичні ігри, соціодраму, психодраму, латеральне мислення, методики кооперованого 
навчання, проблемне навчання, метод випадків та метод ситуацій тощо. 

Сучасні педагогічні технології надають можливість ураховувати індивідуальні особливості 
слухачів, сприяють спілкуванню, відкритості, творчому піднесенню, тобто створюються умови й 
можливості, щоб той, хто навчається, мав можливість реалізувати себе. 

У сучасній педагогічній науці поняття «педагогічна технологія» розглядається науковцями 
багатопланово. Наприклад, «педагогічна технологія» як наука (О. Падалка, Г. Селевко, Н. Тализіна), як 
педагогічна система (С. Сисоєва, І. Дичківська, Д. Чернилевський, О. Пометун та Л. Пироженко); як 
мистецтво педагога (І. Прокопенко, В. Євдокимов); як ефективний алгоритм досягнення освітньої мети 
(І. Подласий, П. Сікорський тощо. 

Начасі визначення педагогічної технології значно ширше та відмінне від свого початкового. На 
нашу думку, сучасна педагогічна технологія є багатофункціональною системою, яка базується на 
принципах сучасної освіти, максимально оптимально використовує наявні способи педагогічного 
впливу з метою забезпечення освітнього результату [6, с. 119]. 

Доволі новими та не поширеними в педагогічній практиці вищих навчальних закладів, але, на 
нашу думку, цікавими та перспективними різновидами сучасних педагогічних технологій є соціодрама і 
психодрама. Думки дослідників стосовно відмежування соціодрами від психодрами розділились. Одні 
науковці розглядають соціодраму як одну із форм психодрами, інші − вважають самостійною 
тренінговою драматургічно-рольовою технологією. Соціодрама відрізняється від психодрами тим, що в 
ній розглядається тема, яка є спільною для групи. Зазначена методика є дуже корисною, коли 
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необхідно подолати негативні тенденції групової динаміки, міжгрупове або внутрігрупове 
протистояння, стереотипи, упереджене ставлення до точки зору інших. П. Горностай висловлює свою 
думку щодо соціодрами, а саме: «вона дуже схожа на психодраму, відрізняючись тим, що в ній 
розглядається тема, яка є спільною для групи, і протагоністом у соціодрамі виступає вся група. 
Соціодрама є дуже корисною, якщо необхідно подолати негативні тенденції групової динаміки, 
міжгрупове чи внутрішньогрупове протистояння, ворожі стереотипи, упереджувальне ставлення до 
точки зору інших, а також випробувати на практиці певні соціальні ролі, які доведеться програвати у 
житті» [4]. 

Е. Гідденс висловлює свою думку стосовно соціальної ролі особистості, а саме: «ролі – це 
соціально виправдані очікування, які має виправдати особа, що займає певну соціальну 
позицію» [3, с. 105]. Соціодрама може стати хорошим інтерактивним доповненням до методу групової 
дискусії. 

Засновником психодрами є Я. Л. Морено (1889-1974). Психодрама – (від. грец. psyche – душа, 
лат. socius – загальний, сумісний та грец. drama – дія) – «вид групової психотерапії і діагностики 
внутрішньо особистісних та внутрішньо групових конфліктів, коли члени групи, ніби моделюючи 
життєві ситуації, виступають по черзі в якості акторів і глядачів, з тим, щоб з’ясувати особистісний сенс 
цих ситуацій і конфліктів, усунути негативні реакції та внутрішню напруженість» [11, с. 3]. 

Маємо зазначити, що це сприяє більшій ефективності практичних рішень і фундаментальності 
засвоєння досвіду; психодрама дозволяє торкатись більш глибоких особистісних складників, тобто 
з’являється можливість як шукати та працювати над внутрішньоособистісними перешкодами 
ефективної діяльності (стереотипами, страхами тощо), так і розкрити внутрішньоособистісні ресурси, 
які сприятимуть підвищенню творчого потенціалу людини та спонтанності [1; 2; 8]. 

Як ми зазначали, психодрама є інтегральним методом, в основі якого – рольова гра. 
Важливими елементами психодрами є велика група технік, серед яких є: «дублювання», «обмін 
ролями», «дзеркало», в результаті використання яких можна подивитись на ситуацію з різних точок 
зору, сприйняти позицію іншого, зрозуміти неусвідомлені чинники поведінки тощо. Ще однією 
особливістю психодрами є те, що в психодраматичній рольовій грі повинний бути протагоніст 
(головний герой), який пропонує для постановки свою життєву ситуацію [11, с. 3]. Дія має таку 
структуру: виявлення та конкретизація проблеми; досягнення катарсису (очищення); інсайту 
(усвідомлення); реорганізація старих настанов та когнітивних паттернів (моделей); реалізація змін у 
поведінці. Морено вважав, що психодрама сприяє тому, що людина може спробувати себе в різних 
ролях, оскільки багатьом не вистачає в роботі спонтанності. В розумінні Я. Морено, спонтанність – це 
ключ, за допомогою якого можна вивільнити творчість [10]. 

На нашу думку, доречним буде використання елементів психодрами та соціодрами для 
розвитку компетентностей науково-педагогічних працівників взагалі, а викладачів іноземних мов 
зокрема через низку незаперечних переваг, а саме: 

психодрама працює з реальними ситуаціями з життя та діяльності людей, тобто, максимально 
наближена до дійсності; 

процес психодрами відбувається не в розмірковуванні, а в дії, що, в свою чергу, дозволяє 
використовувати не лише інтелект, пам’ять, сприйняття, а ще й емоційно-почуттєві та тілесно-рухові 
складові поведінки людини [6]. 

Маємо зауважити, що інтерактивне навчання не є самоціллю. Воно виступає як засіб 
створення у процесі навчання такої основи, що найбільше сприятиме співпраці викладача-модератора 
(тренера тощо) та того, хто вчиться, надає можливості дійсно реалізувати особистісне орієнтоване 
навчання. Інтерактивне навчання відкриває широкі можливості для застосування мультимедійних 
засобів навчання, які надають можливість користувачеві працювати в діалоговому режимі з 
різнорідними даними (графікою, звуком, текстом та відео), що організовані у вигляді єдиного 
інформаційного середовища. 

За таких умов, нами було розроблено та апробовано анкету для виявлення знань викладачами 
ВНЗ сучасних педагогічних технологій (рис. 1) [6, с. 241–242].  

На нашу думку, саме сучасні педагогічні технології спрямовані на задоволення нагальних 
потреб науково-педагогічного працівника: розвиток особистості, яка вміє пристосовуватись до 
динамічних умов сучасного ділового світу, зберігаючи при цьому самобутність; розвиток творчої 
особистості; самоактуалізації та самореалізації особистості; викладача, який отримує задоволення від 
своєї діяльності; професіонала, який уміє та прагне систематично займатися неперервною 
самоосвітою та самовихованням, що є одним із завдань Болонського процесу. Психолого-педагогічний 
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зміст сучасних педагогічних технологій полягає у забезпеченні єдності освіти та виховання, 
гармонійного інтелектуального та особистісного зростання фахівців. 

 

Рис. 1. Анкета для виявлення знань викладачами ВНЗ сучасних педагогічних технологій 

Безперечним є факт про те, що будь-які сучасні педагогічні технології навчання не в змозі 
сформувати науково-педагогічного працівника як фахівця високого рівня, якщо він сам 
професіонально та особистісно до цього не готовий. На думку авторів сучасного посібника «Революція 
в навчанні», «люди незалежно від свого віку можуть навчитися достоту всього, якщо їм дати змогу 
використовувати власний стиль навчання і свої сильніші риси» [5, с. 98]. 

Зазначене підтверджує те, що сьогодні вища освіта потребує професорсько-викладацький 
корпус із новим аналітичним і, разом з тим, проектно-конструктивним характером мислення. Такий 
склад викладачів ВНЗ здатний подолати усталені стереотипи, консерватизм у педагогічній науці та 
практиці, розробити і впровадити нові сучасні педагогічні технології навчання, без яких неможливо 
підвищення якості професіональної підготовки фахівців.  
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Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо у розробці тренінгів та занять із 
драматургійно-рольовим компонентом для розвитку компетентностей науково-педагогічних 
працівників взагалі і викладачів іноземних мов ВНЗ зокрема. 
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